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АКТУАЛЬНИЙ СТАН ФІЗИЧНОГО РОЗВИТКУ ЮНАКІВ СТАРШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ 
ЯК НЕВИРІШЕНЕ ПЕДАГОГІЧНЕ ЗАВДАННЯ УРОКІВ ФІЗКУЛЬТУРИ

Представлено фактичний стан вирішення завдання  гармонійності фізичного розвитку школярів, як одного із  провідних 
завдань фізичного виховання у школі. Проблема розглядається із позиції придатності випускників до військової служби. 
Констатовано критично невідповідний середнім стандартам стан розвитку кістякової мускулатури, недостатній 
розвиток дихальних м’язів, непропорційність фізичного розвитку – показники, які коригуються засобами фізичного 
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Актуальність. У сучасному суспільстві, 
як відлуння епохи древніх греків, існує культ 
гармонійно розвиненого тіла. Ця ідея  іще в 
кінці минулого століття була підхоплена фітнес-
індустрією, а її популярність має тенденцію до 
зростання в усьому світі. Усе більша кількість 
людей, незалежно від статі, прагне мати довгі 
ноги, широкі плечі, рельєфні  м’язи тощо. Ідея 
з усіх боків заслуговує на увагу, адже фізичний 
розвиток має високі кореляційні зв’язки із рівнем 
фізичного здоров’я [6; 10]. Саме тому вона є 
одним із педагогічних завдань шкільного процесу 
фізичного виховання [4]. Вимога забезпечити 
належний гармонійний розвиток кожного 
учасника освітнього процесу, зацікавити його 
у вирішенні цього питання посилює  державну 
політику і концепцію національної освіти щодо 
особистісно зорієнтованого навчання [1]. 

У літературних джерелах спільною є думка, 
що від рівня розвитку м’язового корсету залежить 
не лише постава, а й «насосна» функція серця [5; 
10], розвиток фізичних якостей тощо. Так,  робота 
серцевого м’яза корелює із роботою м’язової 
системи всього тіла [6]. А від рівня розвитку м’язів 
живота та спини залежить якість функціонування 
органів, які розташовані в цих ділянках тіла 
та правильність постави [3]. Життєва ємність 
легень, показник «життєвого індексу» також 
залежать від форми, околу грудної клітини, рівня 
розвитку дихальних м’язів. Отже, гарна постава 
та розвинуті м’язи  не лише вигідно візуалізують 
людину, а й, у певній мірі, свідчать про її фізичне 
здоров’я [4; 8; 10].  

Отже, метою нашої роботи є оцінка показників 
фізичного розвитку юнаків допризовного та 
старшого шкільного віку.

Завдання дослідження:
 − вивчити актуальність і стан проблеми за 

даними літературних джерел;

 − провести антропометричні вимірювання 
у юнаків допризовного та призовного віку 
Кременчуцького регіону;

 − оцінити та інтерпретувати отримані 
показники;

 − порівняти отримані дані з даними 
досліджень інших авторів.

Методи дослідження:
 − аналіз наукових публікацій і робочої 

документації за темою дослідження;
 − антропометричні вимірювання;
 − метод індексів;
 − методи математичної статистики.

Викладення основного матеріалу. Вітчизняні 
й закордонні автори та власні попередні 
дослідження показують, що антропометричний 
статус у молоді  за різними джерелами складає 
від 26,1 до 30% у структурі фізичного стану [5]. 
Як відомо, деякі із показників фізичного розвитку 
такі як, окіл тазу, довжина ніг тощо, є генетично 
детермінованими (біологічні «маркери»), решта 
підлягають корекції та цілеспрямованому 
розвитку в результаті регулярних фізичних впливів 
[4; 9]. Це  ширина плечей, форма та окіл грудної 
клітини, окіл талії, стегна, плеча тощо. Саме це дає 
впевненість стверджувати, що й рівень фізичного 
розвитку, й рівень пов’язаного з ним фізичного 
здоров’я  можуть успішно коригуватися засобами 
фізичного виховання [10]. І водночас ця гіпотеза 
лежить в основі формування мотивації щодо 
занять.

Результати власних досліджень. Задля 
підтвердження попередньої  тези нами проведено 
власні опитування щодо мотивів, які спонукають 
до занять фізичними вправами. В опитуванні 
брали участь 114 школярів, які навчаються у 
випускних класах.  Невдоволеність зовнішнім 
виглядом за параметрами фізичного розвитку 
висловили 46 осіб, серед яких: 27 дівчат і 

виховання у шкільному процесі. Вивчається залежність показників фізичної підготовленості від показників фізичного 
розвитку.    

Ключові слова: фізичний розвиток; фізичне виховання; урок; юнаки; засоби; гармонійність; стандарт

Current state of physical development of senior school age boys as an unresolved pedagogical task 
of physical education lessons

This article presents the actual state of solving the problem of harmonious physical development of schoolchildren as one of the 
leading tasks of physical education at school. The problem is considered from the perspective of the graduates' fitness for military 
service. The state of development of skeletal muscles, insufficient development of respiratory muscles, and disproportionality of 
physical development, which are indicators that are corrected by means of physical education in the school process, are critically 
inconsistent with the average standards. The dependence of physical fitness indicators on physical development indicators is studied.    

Keywords: physical development; physical education; lesson; young men; means, harmony; standard
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19 хлопців. Опитування клієнтів-початківців 
фітнес-клубів продемонструвало невдоволеність 
показниками свого фізичного розвитку (переважно 
– антропометричними) у 62 – 64,4 %. Перше місце 
у рейтингу мотивів, що спонукають до занять 
фізичними вправами, за мотивом – удосконалити 
будову  тіла.  

Термін «фізичний розвиток» вживається у двох 
значеннях: як позначення процесу, що відбувається 
в організмі людини в ході природного вікового 
розвитку  у т. ч. – під впливом фізичного виховання,  
і як визначення стану організму на поточний 
момент [6]. Зараз це питання не просто цікаве, а 
й важливе, оскільки рівень фізичного розвитку, 
ступінь його гармонійності – один із критеріїв 
фізичного здоров’я юнаків, які призиваються  на 
службу до лав ЗСУ [3; 7]. 

Отже, фізичний розвиток – як стан – це комплекс 
ознак, що характеризують морфофункціональний 
стан організму, рівень розвитку фізичних якостей 
і здібностей, необхідних для життєдіяльності 
[4; 6]. 

Ознаки фізичного розвитку поділяють на:
 − соматометричні (довжина, охватні розміри 

частин тіла, маса),
 − соматоскопічні (форми частин тіла, 

постава, рельєф мускулатури тощо)
 − фізіометричні (фізична працездатність, 

рівень фізичних якостей, рівень розвитку 
кістякової мускулатури).

Керуючись сукупністю цих показників, можна 
установити рівень фізичного розвитку. 

У сучасних наукових виданнях є багато 
даних про стан фізичної підготовленості 
старшокласників та юнаків призовного віку [2; 8; 
7], як правило, невтішних [5].  Однак недостатня 
кількість даних про стан та особливості фізичного 
розвитку саме цього контингенту. Актуальність 
теми дослідження підтверджується високим 
внеском антропометричного статусу у структурі 
фізичного стану – 26,1% [там само].   

Для отримання первинної інформації нами 
використовувалися методи антропометричних і  
фізіометричних вимірювань. 

Для оцінки отриманих величин нами 
використоно наступні індекси: 

 − ваго-зростовий індекс – характеризує вміст 
жирового компоненту в масі тіла;

 − плечовий індекс – характеризує 
кифотичність постави;

 − силовий індекс – характеризує рівень 
розвитку кістякової мускулатури;

 − дихальний (життєвий) індекс – 
характеризує стан дихальної системи, дихальних 
м’язів;

 − індекс Робінсона – характеризує 
функціонування серцево-судинної системи, 
рівень її пристосувальних (адаптаційних) і 
компенсаторних процесів [4; 8; 9]. 

Для порівняння деяких параметрів і показників 
нами використано стандарти  пропорційності 
фізичного розвитку та стандарти  гармонійності 
атлетичного розвитку [там само]. Крім індексів, 
нами використано методи математичної 
статистики. Отже, ми прагнули всебічно вивчити 
проблему. Результати досліджень викладено в 
табл. 1:

Таблиця 1
Зведена таблиця соматометричних показників 

фізичного розвитку юнаків призовного віку 
(n=170)

Ознака σ
Довжина тіла, см 179,9 7,0
Маса тіла, кг 70,1 9,9
Окіл тазу, см 94,7 6,4
Окіл шиї, см 37,9 2,1
Талія, см 75,6 6,6
Окіл лівого стегна, см 52,1 4,6
Окіл лівої гомілки, см 36,5 2,7
Окіл плеча робочої руки (біцепс), см 30,3 2,6
Окіл грудної клітини, см 93,2 6,3
Ширина плечей, см 46,6 3,1
Плечова дуга, см 48,5 3,0
Зріст сидячи, см 93,3 3,5
Індекс маси тіла, ум. од. 21,7 2,9

Використавши вищеперераховані  індекси, ми 
вийшли на оцінки фізичного розвитку окремих 
показників (табл. 2).

Соматоскопічні дані ми можемо доповнити 
наступною інформацією: за розрахунком 
плечового індексу сутулу поставу мають  0,6 % 
юнаків.

Однак наголосимо, що ми досліджували  
потенційних призовників – студентів-
першокурсників основної медичної групи (без 
хронічних патологій),  тому результати досить 
втішні. А насправді, за даними Кременчуцького 
міського військового комісаріату у 1998–2012 рр. 
до лав ЗС не призивались  за станом здоров’я  із 
діагнозом патологія опорно-рухового апарату  від 
30,4 до 41,2% юнаків призовного віку. Ці дані 
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співпадають із тими, які надані нам учителями 
фізкультури ліцею №4 м. Кременчука та 
викладачами,  що працюють зі студентами СМГ: 
студенти із  патологією опорно-рухового апарату  

складають близько 31% від загальної кількості 
студентів СМГ. Найпоширеніші діагнози: 
викривлення хребта та плоскостопість.

Параметри Показники Оцінка Кількість, 
%

Окіл зап’ястя Тип тілобудови нормостеніки
астеніки
гіперстеніки

84,0
5,9
10,1

Окіл грудної клітини Пропорційність грудної клітини нормальні
вузькогруді
широкогруді

39,6
39,0
21,3

Зріст сидячи
Зріст стоячи

Пропорційність тілобудови нормальні
коротконогі
довгоногі

32
9,5
58,5

Вага тіла,
Довжина тіла

Жировий компонент нормальна
недостатня
надмірна

57,4
30,2
12,4

ЧСС,
АТсис

Стан серцево-судинної системи низький та  н/середн
середній
в/середнього

55,6
37,9
6,5

Життєва ємність
легень

Стан дихальної системи низький та н/середн
середній
в/середнього

22,5
17,2
60,3

Динамометрія
кистьова

Розвиток мускулатури низький та н/середн
середній
в/середнього

85,8
8,3
5,9

Таблиця 2
Результати оцінки фізичного розвитку юнаків допризовного та 

призовного віку (n=170)

Для вивчення стану кістякової мускулатури 
та оцінки гармонійності атлетичного розвитку 
юнаків нами вивчено охватні розміри юнаків, далі 
– порівняно одержані величини із середніми стан-
дартами гармонійності [1; 5]. Результат: за усіма 
охватними розмірами юнаки мають недорозвине-
ну мускулатуру. Зокрема, за околом:

 − гомілки – 1,1 см; 
 − плеча –  5,8 см;

 − стегна – 4,2;
 − грудної клітини – 12,5 см.

Звертаємо увагу на те, що прояв сили, сприт-
ності напряму залежить від рівня розвитку муску-
латури. Результати нашого дослідження свідчать 
про дисгармонійність розвитку мускулатури у 
призовників, яка має тотальний характер – за усі-
ма досліджуваними критеріями (табл. 3):                                                                            

Таблиця 3
Оцінка гармонійності розвитку мускулатури 

у юнаків 16–18 років (n=170) 

Частина тіла
О  к  і  л,  с м

фактичний середній стандарт невідповідність
m m m

Гомілка 36,5 0,2 37,6 0,19 -1,1 0,15
Плече робочої руки 30,3 0,19 36,1 0,19 -5,8 0,16
Стегно 52,1 0,35 56,4 0,29 -4,2 0,19
Грудна клітина 93,2 0,48 105,2 0,55 -12,5 0,46
Шия 37,9 0,16 38,9 0,2 -1 0,17
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За даними цієї таблиці розвиток кістякової 
мускулатури юнаків перебуває на надзвичайно 
низькому рівні й далеко  не відповідає стандартам 
середнього розвитку. У своїй роботі ми цілком 
логічно, як на нашу думку, поставили поруч 
характеристики розвитку мускулатури та 
кифотичності постави. Ці показники пов’язані 
між собою через корсетну функцію м’язової 
системи. Суть цієї функції полягає в тому, що при 
достатньому м’язовому тонусі  підтримується 
нормальна постава, при недостатньому 
(переважно м’язів спини) – розвивається низка 
захворювань опорно-рухового апарату [6]. 

Якщо аналізувати  розвиток мускулатури 
паралельно із рівнем успішності юнаків у деяких 
тестах фізичної підготовленості, то, неважко 
помітити зв’язок між незадовільним рівнем 
розвитку мускулатури (стегна, голені, плеча) 
та незадовільними показниками у силових і 
швидкісно-силових вправах: підтягуванні та 
100-метрівці. За даними наших досліджень у цих 
вправах отримали незадовільні оцінки відповідно 
44,6 та 30% студентів призовного віку.

Висновки.     У ході досліджень ми зафіксували 
наступне:

 − 86% юнаків мають критично низький 
рівень розвитку кістякової мускулатури;

 − 39% характеризуються недорозвиненою 
грудною клітиною (вузькогруді);

 − 56% характеризуються низьким 
функціональним станом серцево-судинної 
системи;

 − 23% характеризуються низьким рівнем 
функціонування дихальної системи;

 − 12 % призовників мають надмірну масу 
тіла. 

Констатований у ході роботи  фізичний стан 
сучасної молоді є тривожним не лише із позиції 
здоров’я та працездатності. Проблема в тому, що 
призовник із таким рівнем розвитку мускулатури 
потребує значно більшого часу на адаптацію до 
військової служби, військово-фізичну підготовку, 
бо має значно менші шанси на ведення успішних 
бойових дій і на виживання в умовах війни [7]. 

У цілому проблема фізичної підготовленості 
молоді набуває ознак стратегічності. Її аналіз 
та вирішення, на нашу думку,  потребують 
стратегічного державницького підходу і наукового 
обґрунтування, зміни засобів, а, можливо, й 
методів фізичного виховання дітей і молоді, його 

спрямованості, стандартів, нормативної бази 
тощо. 

У подальших дослідженнях планується 
розглянути причини та обставини (методичні, 
організаційні, мотиваційні), через які проблема 
фізичного розвитку та його гармонійності 
залишається невирішеною в процесі шкільного 
фізичного виховання.
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